

# 加拿大冬季行車安全指南



## 冬天雪地駕駛需知 **Winter Driving**

### 雪地駕駛莫放鬆

進入冬季多倫多滿地積雪，對於駕駛者來說，在冬天雪地上駕駛，是一件傷腦根而又危險的事情。每年冬天都會發生交通意外事故，做成不少人命及經濟上的損失，這情況尤以新移民更常發生，原因除了基於不少新移民缺乏對多倫多的駕駛文化與法律規範認識外，另一原因則是新到的移民，大多不諳雪地開車的基本技巧，及未有留意到雪地駕駛的應注意事項。

在雪地駕駛中最常見的冰雨(Sleet)及冰雪(Icy Weather)連續飄下時，意外事故更易發生。但如果能夠多加留意，便可以減低交通意外的機會，如在下雪天出門駕駛前，下列兩件事是駕駛者必須徹底瞭解及充分準備：



## 一、檢查汽車

### 1. 檢查輪胎：

冬季行車，確保輪胎適合雪地行走，確保所有輪胎換成雪胎也很重要，出門前還應查看輪胎現狀。除確定胎壓足夠外，別忘了檢查後備輪胎(Spare tire)的胎壓。同時，也要檢查輪胎的情況，看看胎壁有否裂縫、破損，或鼓起之小包。如有上述狀況，必須立刻到專業的保養技師處理。



### 2. 檢查雨刷：

若有毀損，一定得換掉，並且加滿溶冰液(玻璃水)(no-freeze solvent)，以便保持良好的視線及能見度。

### 3. 檢查電池：

五年以上的電池宜應更換，以免寒冬裡發車有困難。

### 4. 檢查解凍劑(Antifreeze)及機油(Oil)是否足夠

傳動皮帶(Drive belts)是否有耗損。同時也要經常檢查水箱，以免過熱(Overheat)而造成引擎故障。

## 5. 清除玻璃上的凍冰：

停在車庫外的汽車，經過一個寒夜後，都會在玻璃上結成一層冰凍的厚冰。若急著上學或上班，切勿使用熱水解凍。天寒地凍，熱水一倒出，又馬上結冰，反而增加困難，且欲速則不達。方法之一是，先發動引擎，且打開車中的暖氣，使之慢慢解凍。同時，可用刮冰雪的薄片慢慢自冰縫間剷除冰塊。若沒帶冰雪鏟刷，也可使用信用卡之硬物慢慢地刮。

## 二、駕駛者應有的準備

1. 隨時攜帶緊急用品，諸如水、急救箱、防寒手套、手電筒、警示標誌、毛毯、砂子或雪地用鹽等，最好擺放一包巧克力，有需要時可充饑及保持體溫。

2. 車子儘量停在陽光可照到的地方，以維持相當溫度。寒帶地區的車子，別忘了停車後，將引擎電線插上室內停車場的插座，以便保溫，並利於發動。

3. 保持前、後車燈的清潔。在天氣不良時，要開燈，以便別的駕駛人能較容易看到你的車子，並保障自己的安全。

4. 經常保持汽油油箱至少半缸以上。冬天因使用暖氣，所以汽油消耗也較快。

5. 心理準備：在雪地中，遇上車子打轉或打滑，則大小車禍都可能發生。因此，駕駛人必須與前車保持比平時多一倍的距離，隨時注意周遭的車況及路況，並有隨時應變的心理準備。此外，陰暗的地方、橋樑上、高架道路及十字路口都是比較容易結冰的地方；開車經過這些地方時，必須加倍小心。遇有狀況，儘量減速，並保持鎮定。





## 雪地駕駛勿心急

在冬天下雪而又預備出車時，若遇到車子玻璃上覆蓋著冰雪，則必須先把車上的冰雪全部刮掉，因為車子開動後，殘留的雪可能形成駕駛者開車時視線的死角，飛落的冰雪則可能影響其它駕駛人的安全。在車子發動後，必須將暖氣開約 1 至 2 分鐘後方可打開除霧設備(Defroster)，如此可避免暖空氣接觸冰冷的擋風玻璃而產生水氣，影響視線，在上述準備事項齊全後，扣上安全帶即可上路。

除了需要上述準備之外，特別注意下列的基本認識及技術：



### 1. 平穩減速及連環性輕踩煞車：

開車時，絕對不要在冰滑的路面上作突猛地起步，或緊急煞車，起步時，必須緩緩地加速，以避免輪胎打滑。煞車時，則必須預留更長的煞車距離，然後和緩而平穩地踩煞車。在天寒地凍的路面上，若保持相當距離，則儘量採用連環性地輕踩煞車的技巧，如此可以防止輪胎打滑。路面積雪深時，儘量走在其它車輛開過的軌跡，或是被車輛開過壓幹的路面上。有 ABS(Anti-Lock Brake System)煞車系統，則較為安全。惟具 ABS 設備的汽車，煞車必須一次踩到底，注意連環性地踩煞車，踩緊後仍須控制好方向盤，避免發生危險。

### 2. 下雪天車行大路較安全：

下雪天開車，儘量走車輛頻繁的大馬路，因為眾多汽車的廢氣，易於將路上的冰雪溶解。相對地，車輛稀少的巷道，則冰雪較易積留，駕駛不易。對於缺乏雪地駕駛經驗的新移民，則更易產生危險。

### 3. 適時換檔

車輛在雪地上起動，或駛上冰滑的斜坡時，宜使用低檔。待車子恢復平穩後，才視路況而轉換至 2 或 D 檔，然後輕輕地踩油門，駕駛向前。

### 4. 車輛打滑時應採取的措施

遇到車輛打滑時，方向盤則順著打滑方向輕輕地轉，待車輛回正後，再輕輕地踩煞車，直到整個情況完全控制住，然後再一松一踩地連環式踩煞車。

### 5. 雪地轉彎

轉彎時速度要慢些，角度要小。如果你在轉彎時，車輛卻不聽使喚地往前開，這時你要放鬆油門，減少前輪轉彎的角度，直到前輪控制得住後，再將方向盤轉至你要的方向。

### 6. 爬坡

如路面很滑而你的車子接近爬坡時，危險性極高。因此你必須與前車保持加倍的距離，以免上坡時減速或打滑而無法順利到達坡頂。下坡時，則必須平穩地換至 1 檔，借著低速檔，自然達成煞車的效果。

如果車速需減緩時，則輕輕地，一松一緊踩連環式地煞車。萬一在爬坡時輪子因地上結冰而打滑時，則可在輪子前面灑些沙鹽，以減少滑動。鋪上毛氈，亦是方法之一。必要時，也可利用工具將地上的硬冰打成一條一條之橫溝，以避免輪子打滑。以上是一些雪地開車應注意的基本事項。在雪地上遇到任何的狀況，最重要的是不要驚慌，然後鎮定應變，並運用上述的基本駕駛技巧。小心、減速、做足心理準備功夫，是雪地安全駕駛最主要的先決條件。切勿飆車或違規超車，以免發生意外不可收拾導致事故。

關注更多詳情請登入: [www.4167167889.tk](http://www.4167167889.tk) 謝教練: 416-716-7889

